## 沈阳"女将"坚守匠心 调试中国高铁"神经元"

新华社沈阳5月5日电(记者王 炳坤 丁非白)一手拿着继电器,一 手握着扁嘴钳,调整继电器的各个 零件……在中国通号(西安)轨道交通工业集团沈阳铁路信号有限责任公司(简称沈信公司),电器中心调整三班班长柯晓宾在为工友们讲解调整继电器的手法和要领。

柯晓宾所在的沈信公司是全球 铁路行业的"隐形冠军",这里生产 的铁路信号继电器,以每年60万台 的产量,保障了中国铁路70%的市 场需求。

柯晓宾说,如果将中国高铁轨道交通的信号控制系统称为"中枢神经系统",那么继电器就是这个中枢系统工作的"神经元"。当火车风驰电掣般行驶在纵横交错的铁路网上,小到一个信号灯,大到车站的控制中心,每一个电路的切换都离不开继电器。

2003年,20岁的柯晓宾走出校门进入沈信公司电器中心调整班工作。继电器的调整工作枯燥乏味,质量要求精准,且必须要手工调整,这是世界上通行做法,因为这种精细程度是机器所达不到的。

柯晓宾说,每个继电器在外观 上看起来并没有差异,但是由于每 个接触片都是片弹簧结构,因此必 须用手工调整,且误差要求精度极 高,很多接点间隙需要控制在0.1至0.05毫米之间。调整接触片的力度要控制在170至300毫牛之间,相当于扯断一根头发丝力度的十分之一。"有时候心情稍微有一点波动,调整出来的产品就会有误差。"

刚刚接触继电器的柯晓宾没少吃苦头,每天一遍遍重复着枯燥乏味的动作,忍受着一次次检测被退回的打击。"刚开始,我调着调着都哭了,太难了,有时甚至两三周都调不合格一台继电器。"

为了调整好继电器,柯晓宾同样的一个动作,有时练上几十遍甚至上百遍。长期的训练和工作,她的食指比另外几个手指要粗很多,手指有些变形,手上布满了厚厚的茧子。为了能使双手调试力度相当,柯晓宾专门买了握力器,反复练习手指力度。仅半年的时间,她就成为同期第一个上线、独立生产的信号调整工。

柯晓宾执着于技术创新。公司 自主研制的JYJXC-160/260继 电器由单接点改进为双接点,她主 动请缨钻研调整方法。那段时间, 吃饭时扔下筷子画图纸、下班途中 返回车间测数据、缠着师傅搞试制 成了她的常态。凭着一股执着劲 儿,终于成功研制出新型接点整形 工具,完善了该继电器的调整工法, 在产品质量和经济效益上都取得了突破性效应。

近几年来,柯晓宾先后获得"全国技术能手""全国三八红旗手""全国劳动模范"等称号,并在2017年当选为党的十九大代表。2017年12月,柯晓宾带领16名一线职工组成了柯晓宾劳模创新工作室。在不足3年的时间里,工作室攻克生产疑难问题项目12个,取得创新成果30余项,申请国家专利6项。

"一枝独秀不是春,百花齐放春满园"。柯晓宾深知工匠精神需要传承和培育,她将学习练就的技能毫无保留地传给同事,带动大家共同成长。近年来,她先后带出43名徒弟,负责的班组已经涌现出全国技术能手1人、中央企业技术能手4人。

"90"后员工牛菲菲是柯晓宾的徒弟中最为出色的一个。在师父柯晓宾的鼓励和指导下,她在短短的时间里就成为调整工序上的主力军。凭借自身突出的工作能力,2018年牛菲菲当选共青团中央十八大代表。

"我特别幸运赶上了国家铁路 高速发展的时代,我们干的虽然是 小事,但有幸能在高铁生产一线奉 献自己的力量,我会继续沿着师傅 的步伐,脚踏实地地工作下去。"牛 菲菲说

### 一季度我国自行车产量 同比增长超过70%

新华社北京5月5日电(记者赵文君)记者5日从中国自行车协会获悉,今年一季度以来,我国自行车(含电动自行车)制造业工业增加值增速超过30%,维持较快增速。1至3月,自行车规模以上企业产量1070万辆,同比增长70.2%;电动自行车规模以上企业产量708.1万辆,同比增长86.3%。

由中国自行车协会主办的第30届中国国际自行车展览会5日至8日在上海举行。本届展会总面积13.5万平方米、展位数达6000个,参展企业超过1000家,涵盖了捷安特、凤凰、永久等自行车整车零件企业,以及爱玛、新日、绿源等主要电动自行车企业。展会推出"线上展览",自行车、电动车及零配件跨国采购洽谈会,竟在及零配件跨国采购洽谈会,方便来自世界各地的采购商网上洽谈合作。展会期间,中国自行车协会还将

举办中国自行车电子竞技国家锦标赛、儿童青少年"迷你骑乐园"等活动,带给消费者多样的骑行感受和自行车竞技的乐趣。

中国自行车协会有关负责人介绍,中国是世界自行车主要生产、出口基地,全球60%以上的自行车国际贸易量来自中国。去年以来,我国自行车行业出口订单明显增长。目前,重点企业的全年生产计划已排满,有些企业已接到下一年出口订单,行业出口后劲很足。预计今年全国自行车产量将达到8000万辆,行业出口将实现10%左右的增长。

据中国自行车协会统计, 2020年,自行车规模以上企业营业收入577亿元,同比增长 10%;实现利润22.1亿元,同 比增长17.3%。电动自行车规模以上企业营业收入925.7亿元,同比增长22.9%;实现利润 39.1亿元,同比增长8.3%。

### 从城市女孩到深山"猪倌"

—90后大学生的"逆行"青春

扎起头发,陈紫辉麻利换上工作服,走进猪圈,喂食、记录猪苗生长情况。对每一头猪苗的情况,这位90后姑娘都如数家珍。谁能想到,在广西大石山中的这位"猪倌",是一名来自北方的城里姑娘。

陈紫辉是甘肃兰州人 她 与男朋友兰吉来在兰州读大 学时相恋,毕业后,两人决定 回到兰吉来的家乡广西德保 县定坡村共同创业。2017年 底,陈紫辉跟随兰吉来一路颠 簸来到定坡村,尽管来之前她 做了心理准备,可看到的景象 还是让她震惊:村里房屋破 旧,四处是石山,语言也不 这样的环境让从小在城 市生活的陈紫辉一时间无法 接受。"当时脑海里就只有一 个念头:走。"巨大的差异让这 个在来之前做着"要爱情也要 面包"美梦的女孩退却了。

土山猪用石山百草喂 养,品种很有特点,若向市场 推广,必定受欢迎。"兰吉来用 自己的坚定感染着陈紫辉。 2018年4月,陈紫辉下定决 心.瞒着家人再次来到定坡村 与兰吉来开始创业。创业的 第一步,就是翻山越岭,入户 拜访土山猪养殖户,学习养殖 方法。定坡村不少山猪养殖 户都在深山里,连摩托车都无 法到达,陈紫辉就跟着兰吉 来,在石山路上一走就是好几 个小时。"又累又饿,鞋子都磨 坏了好几双,有时下雨路滑, 摔得满身是泥。"特别累又无 助的时候,陈紫辉也会沮丧, 也会发脾气,此时男友兰吉来 总是安慰她:"一切都会好

可现实是,困难远比他们想的要多:要建一个规模化养殖基地,需投入大量资金,想要纯正的土山猪种苗,就得说服养殖户跟他们合作……这一个个摆在眼前的问题,一度让两个赤手空拳的年轻人一筹莫展,就连村里人也劝他们放弃:"好不容易大学毕业,在外面找个体面的工作,也比回来养猪强。"

即使这样,陈紫辉也没想过放弃:"既然下决心来了,我就要坚持到底。"性格温柔的陈紫辉,谈到创业,眼里满是坚定。兰吉来说,在最困难的时候,他也曾怀疑过自己的选择,是女朋友陈紫辉给了他莫大的信心和勇气,帮助他分析原因,找出解决办法。

定坡村驻村第一书记苏 志付得知了两人的情况,便联 系帮扶单位、发动身边亲朋好 友一同帮忙。在众人帮助下, 吉尚共富种养专业合作社于 2020年6月建成运营,就连曾 反对两人返乡创业的兰吉来 父母亲也从外地回来与两人 共同打理养猪场,陈紫辉与兰 吉来的创业梦迈出了第一步。

今年1月,兰吉来当选了 定坡村村民委员会副主任, 陈紫辉便担起了管理养猪场 的重任。两个年轻人的步伐 并不止于此,陈紫辉利用所 学知识,将当地人用来喂猪 的草药整理出来,由此来制 定出定坡土山猪的喂养标 准,将定坡土山猪养殖做到 专业化,标准化。

今年,两人的养猪事业 迈入第四个年头,定坡土山 猪在南宁等地的供货渠道已 初步建立,陈紫辉成为四里 八乡公认的养猪能手。陈紫 辉的选择也逐渐得到了亲紧 朋友的认可和支持。陈紫辉 说:"每个人都有自己的 求,无论身在何处,我相信只 要肯努力奋斗,就能实现自 己的人生价值。"

如今,他们的山猪养殖事业仍在继续,等在他们面前是更多未知的困难。兰吉来心底始终有个愿望:待事业稳定后,就上女方家提亲,给支明友一个体面的婚礼,不辜负的策辉这几年风里雨里的追随。几年的相处,两人越发默契,许多时候,他们不需要说话,在彼此的眼神中就能找到答案:他们是知心爱人,更是亲密"战友"。/新华社记者林凡诗 郭轶凡 报道

# 河北唐山。 流光 治家官別(2) 5月3日,演员在唐山市南湖景区为游客表演沉浸式体验剧《那年芳华》。 近年来,河北省唐山市以南湖风景、矿山公园、水幕灯光秀等旅游品地传统美食文化,大力发展"夜经济",促热旅游消费新动能。

### 福建上杭:"初心之旅"带火老区县

新华社福州5月5日电(记者赵雪彤、刘少卿)"五一"假期进入尾声,不少游客选择将假期结束前的最后一站定在闽西,探觅革命遗址、追寻红色足迹,为旅程留下意义深远的一笔。

在位于福建省上杭县古田镇的 古田会议纪念馆中,讲解员谢琴珍正 在馆藏文物前,向游客讲解90多年前 的闽西苏区《平民课本》的故事。

"不单单是让更多人了解党史故事,对自己来说,每次讲解也是一次思想的洗礼。"担任讲解员两年多,谢琴珍对这份工作已怀有深深的情感。据她介绍,当地百姓都了解这段党史,古田会议的召开时间、意义也都很熟悉。

上杭县是著名的革命老区,是中央苏区重要组成部分,红色资源丰富,红色文化深厚。近年来,红色

旅游持续火热,上杭县大力挖掘红 色文化资源,科学规划、有序开发, 景点建设不断完善,品牌影响力持 续扩大,经济效益日益提升,呈现蓬 勃发展态势。

"红色旅游带动了当地经济的 发展,百姓都不用外出了,在当地就 能找到好工作,我们的生活质量更 好了。"在古田镇长大的谢琴珍说。

红色旅游蓬勃兴起,也带动了乡村振兴,让越来越多的群众从中获益。干蒸农家鸡、河鱼豆腐、五花肉笋干……上午11点,古田会议纪念馆正对面的客家风味乡村美食馆生意火爆,46岁的赖慧华正忙着接待游客。

"这几年生意都很好,经常位置都不够坐。"赖慧华说,开饭店20多年,她看着镇上的环境越来越好,身边做钢材生意和离乡打丁的朋友也

都回到古田,办起了农家乐。

在上杭县蛟洋镇,红四军第一 所医院旧址傅氏宗祠坐落于此。 1929年6月,为了医治在战争中负伤 的红军官兵,红四军军部与闽西地 方党组织在蛟洋石背村创办了一个 蛟洋红军医院,又叫闽西后方医院。

"蛟洋红军医院旧址去年已获评福建省第十批省级文物保护单位。"选择留在家乡基层工作的"90后"女孩傅松英介绍,现在旧址的建筑本身已经过修复,上杭县正加快对周边配套设施的建设,争取早日对游客开放。

在上杭县,像蛟洋红军医院这样的红色旅游资源还有不少。在有序的修缮开发下,上杭的"初心之旅"会越走越长。据统计,2020年,上杭县共接待游客850万人次,旅游收入62.76亿元。